

Legújabb posta.

A szerb-bolgár háboru. Konstantinápolyból jelentik, hogy a porta értesítette a határokat, hogy a bolgár újoncok...

ezára az egész tető bedől. Egy óra alatt ez teremben 58,000 orsó ment földre. Dél felé az egész fonoda rom volt.

dithatta e fiatal embert az öngyilkosságra. Hirtelen elmezavar. Pécs, jan. 8. (Az „Aradi Közlöny“ eredeti távirata.)

Kelt Bécsben, 1885. évi december hó 30-dikán. Ferencz József, s. k. B. Orczy Béla, s. k. A legfelsőbb elismerés e nyilvánulása...

mulva apólya távollétét, felakasztotta magát. Mire észrevették, már meg volt halva. Hazi tolvaj. Giesinger József, helybeli kiskereskedő üzletből egy idő óta erősen fogytak a portékák...

TÁVIRATOK.

Temes-bégavölgyi kölcsön. Budapest, jan. 8. (Az „Aradi Közlöny“ eredeti távirata.) Berlinben a Mendelssohn és társa cég...

Budapest, jan. 8. (Az „Aradi Közlöny“ eredeti távirata.) Berlinben a Mendelssohn és társa cég január 12-én bocsátja aláírásra a temes-bégavölgyi vízszabályozási kölcsönt...

Dr. Englaender. Budapest, jan. 8. (Az „Aradi Közlöny“ eredeti távirata.) A budapesti törvényszék dr. Englaender Ede ügyvéd ellen, -- kit Justh, törzsmegyei főispán váltó-elfogadma...

Töltények Görögországban. Budapest, január 6. (Az „Aradi Közlöny“ eredeti távirata.) A kormány megengedte, hogy a pozsonyi tölténygyár 20 millió töltényt szállítson Görögországnak.

A népszínház ujdonsága. Budapest, jan. 8. (Az „Aradi Közlöny“ eredeti távirata.) A „Tunikás lányok“-at, Gerő új darabját, a közönség igen jól fogadta.

Reichenbergből, január 1-éről írják: A Liebig-féle gyapotfonoda Soraxowban legett. A kar megindul az egy milliót. A tűz hajnalban 3 órakor támadt az emeleten...

Arad és vidéke. Megérdemelt kitüntetés. A hivatalos „Budapesti Közlöny“ mai száma a következő legfelsőbb kéziratot közli: Személyem körülí magyar minis- terem előterjesztése folytán, Jánosy Dömjen minorita-szerzetesnek és aradi róm. kath. plébános-helynöknek, a közügyek és különösen a közoktatás terén kifejtett eredményes működése elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozom.

HIREK. ARAD ÉS VIDÉKE. Megérdemelt kitüntetés. A hivatalos „Budapesti Közlöny“ mai száma a következő legfelsőbb kéziratot közli: Személyem körülí magyar minis- terem előterjesztése folytán, Jánosy Dömjen minorita-szerzetesnek és aradi róm. kath. plébános-helynöknek, a közügyek és különösen a közoktatás terén kifejtett eredményes működése elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozom.

Arad és vidéke. Megérdemelt kitüntetés. A hivatalos „Budapesti Közlöny“ mai száma a következő legfelsőbb kéziratot közli: Személyem körülí magyar minis- terem előterjesztése folytán, Jánosy Dömjen minorita-szerzetesnek és aradi róm. kath. plébános-helynöknek, a közügyek és különösen a közoktatás terén kifejtett eredményes működése elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozom.

Felakasztotta magát. Muntján József zenész tegnap a körházban felhasznom- és nagyságért, állami és vallási felsőbb-ségre hárzoltak, nem lehetnek dramai, azaz küzdő ére-ny h ő s e i a felebarát szerzetesnek! és ha ő k ezt gyakorolták is, úgy esu-pan emberi kötelességeiket teljesítették, ami ugyan tetszést, sőt tiszteletet is ébreszt irán- tük elmelekedő lelkiünkben, de korántsem azon irgalom- és részvétellel esodalkozást, melyre minden érzékeny ember „Náthán“-nal, a tör- zök- és keresztényfőlel egyaránt megvetett zsidó bölcses- szemben szükségképen ol- ragadtatik, kivált midőn saját szájából hallja a megrozó eseményt, hogy forrón szeretett hit- vesé és h ő reményteljes fiát eltétő áldás adására hivatott keresztény kezek langoló magy- lara dobták! „Mikor ön hozzám jött“ -- így szól a dramai hős a becsületes szerzetes baráthoz -- „három napon és ötjelen át por- ban, hamuban feküdtem Isten előtt és keser- vesen sirtam -- sirtam? Oh! porba és száll- tam vele, átközvén önmagamot és e világot, megfogadván a legvérengzőbb gyü- löletet a keresztényiségnek. -- De lassanként visszatért elmém, ez szeliden szölet nekem: És mégis van igaz Isten, melyet Isten végtető volt ez szintén. Fel csak, teád, amit már régen megfogadtál, amit tel- jesíteni bizonyosan nem nehezbe, mint meg- fogadni, haesak akarod. Fel hát! In feláll- tam, és mondtam Istenemhez: akarom, csak te is akard, hogy akarni tudjak! Eppen akkor érkezett meg ön és átadta nekem a kereszté- ny gyermekek, Rechlát; mit ön hoztam, mit én akkor önhez szöltam, már feledém, csak azt tudom még, hogy a remegő gyermeket ágymra vittem, gyöngéden esokolgattam és tédre borítva zokogtam: Isten! az elvesztett hűtér már ismét egy! -- A ki még ily test- és lélekmeztározó körülmények között is, melyek egy hitves- és magzatától megfosztott atyát csakugyan emborgyűlöletre feljogosítot- tak, a vallásos türelmesség és a felebarát szer- retetnek gyakorlására képes, meg pedig oly felekezet iránt képes, mely őt a kétség örvényébe sodorta; az, de eskis az, lehet esodlatra ragadó h ő s e a humani- tásnak, mely mála nem általános kötelesség többé, hanem a lelki küzdőcések és gyötrel-

pár derék reform tanító ünnepele tanító rögs pályáján 25-ik évfordulóját, mely alkalommal sok oldalról meleg üdvözléseket kapott.

A pankotai gyilkosság Máté Lukács pankotai kopaszhegyi pályára gyilkosságának kiderítése iránt a világi kir. eszdőrség a nyomozást megindította; alapos gyanu alapján Novák Gusztó és Mihály pankotai ezgányokat elfogta, kiknek állítóg meg egy hamadik társuk is van. A ezgányoknál egy fejszét talált a rendőrség, melyen friss vérvonok látszanak. Valószínűnek látszik, hogy a gyilkolás boszbul történt. A meggyilkolt után 5 árva maradt.

HAZÁNK és a FŐVÁROS.

A trónörökös Kapuváron Rudolf trónörökös csütörtökön reggel a hanaszi vadászaton Kapuvárra érkezett. A trónörökös kíséretében voltak Otó és Ferencz főherczegek, Lipót bajor herczeg, Coburg Pálip herczeg, gr. Bombelles és gr. Wurmband Leo Hugó. A megye előkelősége közli részt vettek a vadászaton herczeg Eszterházy Pál főispán és Simon alispán, b. Dóry kamarás, b. Fischer s Simon Gyula Mosonyimegye főispánja. Az állomás pompásan földisített éttérmeben a társaság megreggelizett, aztán a néptömeg éljenése között fölülték a zöld füzetekkel és magyar lol okokkal díszített keskeny vágányu vasut kocsjaira, melyek az öntési majorra vezettek. A város mindenütt föl volt lobogozva, s a győri hidat két pompás diadalív díszíté. Amint keresztült haladtak a majoron az istálló épületek között, az egész társaság a legnagyobb derűtségre fakadt, midőn meglátta azt a sorfalat, melyet 120 pompásan felszített hízó ökor képezett. A báró Berg kastélyában felszolgált lunch után, mely mintegy 30 percnyi időt vett igénybe fölülték a készen álló hintókra, melyek elvitték a társaságot a közeli erdőbe, a hol azonnal megkezdődött a hajtás. A vadászati eredmény a következő: elejtettek öt rókat, öt szarvast, öt özet, és egy sas. Délben a társaság reggelizett a Kerekessző mellett, mely alkalommal a festői csoportozatot Kuprecht spronni fényképrő lefényképezte. A lakosság mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel üdvözölte a társaságot, mely délután 5 órakor elhagyta Berg bárónál, és éte háromnegyed 10-kor vissza utazott Bécsbe.

A moszkvai kirándulást a magyar mérnök és építész-egyesület oly módon tervezi, hogy az oroszországi, esetleg egy észak-európai körutazás mérvét fogja ölteni. A kirándulók ugyanis Lembergen, Kiewen, Orehen és Tulán át utaznak Moszkvába Innen átmennek Nisni-Novgorod városának megtekintésére, honnan Pétervárra utaznak, ennek beható megtekintése után tengeren Helsingfors érintésével Rigába mennek s onnát Wilnán, Varsón és Krakón át térnek vissza Budapestre. Esetleg Svéd- és Norvégországot is be fogják utazni. A kirándulásban való részvételre április 1-ig lehet jelentkezni.

Uj ezred-tulajdonos. Ó Felsége háró Bouvard Frigyes altábornagyot a 74. sz. gyalogezred tulajdonosává nevezte ki.

A budapesti ügyvédvizsgálo bizottság elnökevé az 1886. év tartamára az igazságügyminiszter Szentgyörgyi Imre igazságügyminiszteri államtitkár, helyettes elnökevé: dr. Suhay Imre kir. curial bírót; a marosvásárhelyi ügyvédvizsgálo bizottság elnökevé pedig: Schneider József, és helyettes elnökevé: Gecező János m. vásárhelyi kir. ítélőtáblai tanácselnököt nevezte ki.

Árva-megye főispánja Szincsa nyi Dárius születésének 70 dik évfordulója alkalmából Alsó-Kubinban lelkes óvatiók tárgya volt.

Ay erdélyi házi iparterjesztő egylet beolvad az erdélyi magyar közmívelődési egyletbe a sikeresebb terékenység czéjébe.

Megmérgezett család. Temes várról távirják: Zsehelyen, Csórán nevű ottani földmívelőt, továbbá ennek nejét és két leánygyermekét halva találták ágyaikban. A csakovai szolgabíró által megjejtett vizsgálat alkalmával zsenav mérgezési tünetek észleltek. A vizsgálat folytatóban van.

Öngyilkosság. Demjén József kolozsvári könyvkereskedő agyonlötöte magát. Tetőzének oka ismeretlen.

A történelmi képtár, melynek ő Felsége a budai kir. bazárépületben engedett helyet, a napokban megnyílt.

A tolnai uralkalmi Drausch Richard báró, az ismert érsei milliomos megvette 2.200.000 fito ut.

A NAGYVILÁG.

Dalmátia új helytartója. Cor-naro báró altbány csütörtökön tette le az esküt Ó Felsége kezébe.

Erdélyi házasság Bécsben. Az osztrák legfőbb törvényszék szintén érvénytelennek nyilvánította azt az „erdélyi” házasságot, melyet O. F. E. osztrák állampolgár 1872-ben kötött. A pár hóval ezelőtt feltűnt és nyilatkozatokat földíszített eset különben igen egyszerű O. F. E., mikor Kolozsvárt második házasságra lépett, még nem szerezte volt meg a magyar állampolgárságot. Ausztriában érvényes első házasságát tehát nem lehetett Kolozsvárt jogérvényesen felbontani. Ilyen tárgyátlanul több osztrák állampolgár is járt el a ezenek házassági frigyére nézve a most kimondottlegbbsi törvényszéki ítélet szintén agasztó.

Nihilisták rablása. A nihilisták ismét vakmerő rablást követtek el. F. hó 2-án éjjel a Don melletti Rostowban a postahivatali pénztárba betörték és onnát sok fontos levelezést és 13.000 rubel készpénzt elraboltak.

Vérzés csillapító nedv. Egy angol orvosi lap szerint Kolumbiában olyan érdekes dolgot fedeztek föl, mely fölütöbbsi hasznossá válhatik a sebészetben. Egy „Aliza” nak nevezett bokor ugyanis olyan nedűt izzad ki magából, melylyel különösen el

lehet állítani a vérzést, elannyira, hogy ha egy kést vele bekennek és aztán használják rebeszeti cseleokra, a legnagyobb véredények szivárgását is egyszerre ellehetve állítani.

IRODALOM és MŰVÉSZET.

József főherczeg alcuthi kápolnája. József főherczeg alcuthi kastélyának kápolnáját számos művészi tárggyal díszítették: így legújában Zala György teletészes szobrászunk készíti a kápolna számára József nádor térdeplő szobrát életnagyságu alakban. E szobor pendántja lesz a Tilgner Victor által faragott Koburg-szobornak, mely az országos kiállításra feltűntetést keltett, s mely szintén az alcuthi főherczeg kápolnát díszíti.

A magyar történelmi társulat csütörtökön tartotta közgyűlését báró Kemény Gábor miniszter elnöklete alatt, ki szép megnyitó beszédet mondott. Az ülést tárgya az elnök és a választmányi tagok megválasztása volt, s ez a következő eredményre ment végbe: Elnök: Pólyai Arnold, másodelnök: Kemény Gábor báró, harmadelnök: Pálffy Fereny. 1886-ban kijelölt választmányi tagok mind újra megválasztottak.

A három ellátott tag helyébe megválasztottak: dr. Károlyi Árpád, dr. Némethy Lajos és dr. Szendrői János. Dr. Szádeczky Lajos, miután Szilágyi Sándor titkár betegsége folytán akadályozva volt a megjelenésben, fölüvasta a titkári jelentést, amelynek nevezetesebb pontjai a következők: A Zichy-codex ötidiki köteté már sajto alatt van; s ez Zichy N. János gr. és Zichy Fereny gróf volt konstantinápolyi nagykövete áldozatkészségének köszönhető, amennyiben a kiadás költségeit ők ketten fedezték.

A társulat kiadványai „A magyar történelmi életrajzok”-kal szaporodtak. A társulat talpökje tavaly 2308 fit nevértéki papírral gyarapodott. Halálzás folytán vesztett a társulat 27 tagot s gyarapodott fölvetel után 84 új taggal. Az elhunytak közt ott van Nyári Albert, Botka Tivadár, Szalay József.

Következett Thaly Kálmán értekezésének fölolvastása „Magyarország ósmagyar emlékei régi nagy eszládnak kinstáránál.” A dolgozatot, a szerző távollétében, Szádeczky Lajos titkár olvasta föl. Szendrői János a következő értekezést olvasta föl: „Borsodmegye a népvándorlás s a honfoglalás idejében.” A fölolvás jelelti, hogy Miskolcz város monografiájának megírásával megbízatvan, a munkának 28 ivre terjedő első kötete megjelent s ebből egy fejezetet fölolvastott.

Színház.

A sötét pont.

Dráma három felvonásban Ista Csiky Gergely. Az aradi színházban először adták jan. 7-én.

Kézdly Andor örnagy fötbe lövi magát Bécsben, mivel az örizetere bizott vartervek idegen hatalom kezére jutottak. A világ könynyen megjejt, hogyan: eladta pénzért; de anyja nem tud belő nyugodni fia beestelésébe: keresi, kutatja a cselösvény szálait, melynek a boldogulat, mint az anyai szív erős lite sugja, áldozatul esett.

Az anyai szív valóban, nem esalodik. Kézdly Andort egy kaezer nő, Albi Lidia, kerítő halójába s szerelme zálogul tőle a rábízott varterveket kérte és kapta meg, melyeket Lidia nagybátyja, Albi Vincez, egy külföldi czígnekn eladott. Albi kétszínű gazember, ki két üzletet tart: egy tisztességet Budapestben, s egy másikat Bécsben, hol diplomáciai titkok, vartervek megszerzésével s egyéb piszkos üzletekkel foglalkozik. Lidiat eszközzel használja aljas czéljaira, de ezt a szörnyű eset felrzza mamaróbol, irtóztat elhagyja nagybátyja házát, s Makáry ügyvédnél keres ideglenes menedéket.

A „sötét pont” tehát Lidia multjában az, hogy egy becsületet embert, a ki őt szereti, keczérságával letért a becsület utjáról s halálba kergeti, miután becsületét megfosztotta. Irtozás után, melyet „könyvelmi sggéll”, „gondatlansággal” mentegetni akarni ép oly hiu törekvés, mint izzó paraszat fityol szóvettel fojtani el. Lidia érkelesleg halott mikor a dráma kezdődik, s Csiky. bamulatos teltsége, úgy látszik, azt a mérész feladatot tűzte maga elé, hogy lehetne a halottba életet önteni, hogy három hosszú felvonáson keresztül drámai érdeket keitsen maga iránt.

Tehát lássuk, mit tesz Lidia, hogy részvétünkkel kísérjük abban a küzdelemben, melyet multjával folytat, s melyben desik.

Lidia szeret. Szereti Kézdly Bétát, a boldogtalan örnagy testvérét, ki csupán a „Balkányi” előnevet viseli azért, miota családja néven fölt esett, s kit Lidia szintén ezen a néven ismer. Béla ostromolja őt szerelmével, s midőn Lidia kijelenti, hogy nem lehet az övé, mert „sötét pont” van a multjában és nem tartja magát méltónak egy becsületet férfi szerelmére: Béla megvállja, hogy az ő nevéhez is Szegény tapad, ő a Kézdly-család tagja testvére Kézdly örnagnak. Lidiat lesújtja az iszony felismerés, mely meg melyebbre ásta köztük az örvényt; és elrohan.

It végződik az első felvonás. Ha még hozzá tesszünk, hogy Albi Vincez nem akarla kieresztetni kormei közül Lidiat, — olg oka van rá, hogy magához bilinesse, — s hogy titkárhöz, Láng Endr-hoz akarja nőül adni, ki Lidia undorral s megvetéssel visszatűt: világosan látjuk a küzdelem czélját s a küzdő feleket. Lidia keze a czél, s a kérdés az, melyik föl lesz győztes a küzdelemben: Béla vagy Láng Endre, Kézdlyek vagy Albi, a szerelem vagy a hű.

Sajtjuk, hogy a küzdelemben Lidia pas-sív szerep vár. Bétát szereti, Lángot utálja, s menekülnie, védekeznie kell mind a kettőtől.

Sejtelmünk, fájdalom, meg is valósul. Makáry és neje a beteg Lidiat nyaralójukba viz-szki ádülés végett. Béla, oda is követi őt; birni akarja minden áron, mert ő is, mint bátyja, azon emberek közé tartozik, kik meglálnak, ha szerelmük reménytelen. Lidia reméllettel hallja kedvese ajkáról ezt a fenyegetésztörtő kijelentést, s kétségbeesve, nem tudja a szörnyű titkot kimondani, hogy szttéppon közöttük minden köteleket. Gyáva: ez az újabb büne. Hallgat: ez az összes cselekvése.

De nem. Lidia mégis akar beszélni. Lelkiismerete megszólal, szívét tépi az undor; meg akar vallani mindent jegyesének, ki még az nap oltárhoz fogja vezetni, mert sirtörs ügyben laza kell utaznia. Ekkor jó Albi, ki meszt vette a dolagnak. Tudja, hogy Béla megkérte Lidiat s hogy az esküvé még az nap megtartatik. Albi hídég okoskodása megdönti Lidia szándékát s Lidia visszesezik hallgatásába. Nem beszélhet, mert ha Bétát mögölné a reménytelen szerelem, mennyivel inkább megölné az a tudat, hogy a kit imád, a kit eljegyezt már, és oltárhoz akar vezetni, az bityjának gyilkosa.

Lidia utálja Albit, mégis hallgat a szavára. Megesküszik Bétával. Utazni akarunk, midőn Béla sirtöngyöt kap anyjától, hogy a legközelebbi vonatra Pestre érkezik. Béla anyja olé siet, de ez megelőzi. Már tudja a titkot: Láng mindenről értesítette. A legbátrósabb jelenet következik most, milyet modern színműró valaha alkotott. Az anyja meg akarja menteni második fiát attól a nőtől, a ki első fiát megölte. Már késő. Béla jó és bemutatja anyjának — nejt.

Ime, eljutottunk a második felvonás végére. Lidia eddig nem tett semmit. De a néző feszülten várja, mit fog tenni az anyja. A kérdés az: belő nyuszuk-e Kézdlynek a fajt aecompliba, vagy lerántja Lidia aláazát? Bosszút fog-e állni vagy megbocsátani?

A második felvonás egy újabb megrázó felismeréssel végződött, mely Kézdlynek lerokaszta. Árgyunk esik s betegeskedő Lidia apolja, híven, önfeláldozóan. Béla rajongó lelkesléssel beszél el neki, hogy apolta az ő „leánya”. Ez a szó felhabozítja Kézdlynek létét, de erőt vesz magán. Nem hallgat a bosszú szavára; elfojtja szívében a keserűséget és — megbocsát. Csak úgy, a hogy meg lehet bocsátani. Nem fogja Lidiat bevádolni fia előtt; megjének külföldre, éljenek boldog magányban; ő nem vet akadályt boldogságuk elé.

Úgy látszik, mintha a gonoszság is Lidia boldogságán munkalna. Láng, kit a visszautasított szerelem örülte tesz, átadja Kézdlynek öngyilkosa lett fia utolsó leveleit, melyeket Lidiahoz intézett, hogy foggyvert adjon az anyja kezébe Lidia ellen. Kézdlynek elégeti a leveleket. Azt hiszi, hogy biztosította gyermeke boldogságát, midőn villámként lesújt a hír, hogy Albit elfogták, s keresik czinkosat Láng Endrét is. Mindez Prókaynak, egy őlelmogyónak a műve, ki Makáry és Kézdlyek megbízásából Drezdába utazott, hogy a titkot kinyomozza.

Láng belopozik Makáryék hájékába, hol Lidiat egvodul találja, s kényszeríteni akarja, hogy meneküljön vele Bétával nem élhet többé, mert Kézdly Andornak utolsó levelét, melyet javatosságból megánál tartott, férje kezébe juttatta. Lidia undorral tasztja el magától a csabított, s az asztalon fekvő törrel szívur szurja magát. A berohanó Béla vérében találja nejt, s Kézdlynek is megbocsát a haladoklónak, ki iszonyuan lakolt büneért.

Ime, Lidia martyrológiaja inkább, mint drámája, melyben vannak hatásos dramai mozzanatok, de melynek hősnője nem tud drámai érdeket támasztani. Lidia a legjobb szándékkal hagyja el nagybátyja házát, de Makáry házában sem egyéb, mint engedelmis eszköze bátyjának, kit szívvelől utál s kinek erkölcsi befolyását még sem tud szabadtulni, csak hála iránt.

A darab kitűnő mellékalkaljairol, az előadással kapcsolatban, holnap fogunk emlékezni. Egeelőre csak annyit, hogy az előadás rendkívül gondos, összevagyó volt, egy szóval olyan, a milyenen egy Csiky-féle darab számot tarthat. A közönség nem is farkardott tapsával.

Gallus.

Aradvárosi színház.

Folyó szám 100. 12. bérlézetűnet.

Szombat, 1886. évi januárhó 9-én
Dévay Janka kisasszonynak, a budapesti operaház tagjának első fellépőül e szinpadon először adták:

Hoffmann meséi.

Operette 4 felvonásban.

SZEMÉLYEK:
Hoffmann — — — — — Horváth Arnold.
Lindorf, tanácsos — — — — — Molnár Antal.
András — — — — — Cochulle ()
Fereny — — — — — Boránd Gyula.
Luther, korszmáros — — — — — Nyilassy M.
Miklós, Hoffmann barátja — — — — — Zavadzsky Teréz
Szaplanczi, pro essor — — — — — Tiszay Dozso.
Krespel, hangszerkesztő — — — — —
Olympia — — — — —
Antonia — — — — — Dévay Janka.
Stella — — — — —
Fantom — — — — — Nyilas Ilona.

Kézdete 7 órakor.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

A kettős házasság elévülése.

A kettős házasság elévülése kérdésében az igazságügyminiszter felhívására mind a budapesti, mind a marosvásárhelyi fölgyész utasította az ügyészeket, hogy azon állápontra helyezkedjenek, mely szerint a kettős házasság elévülése kezdete nem a bigamikus házasság megkötési napjától, hanem azon időponttól számítandó, midőn az egyik házasság megszűnt. Kifejezett szavakban a törvény erről de nem intézkedik, czéltudatosan és azért mellözte a törvény az intézkedést, mert a kettős házasságot az indokolásnak hallgatag elfogadott értelmezése szerint folytonos büntetnek tekintette, melynél az elévülés csak akkor veheti kezdetét, midőn a tartós jellegű törvényellenes viszony véget ért. Ezen felfogás szerint nem fordulhat elő, hogy az érvényesen kötött és fennálló házasság mellett a kettős házasság megszűnjék büntethető lenni — amíg a másik felfogás mellett a bigamia s bigamikus házasság megkötési napjától számítandó őt év alatt akkor is elévül, midőn a második házasság által sértett érvényes házasság még jogilag fennáll.

Szerkesztői üzenetek. —
Z. urnak A r a d o n. Látnunk kellene egy közzé dolgozatát, s csak azután nyilatkozhatunk.

HIRDETMEY.

Mindazon háztulajdonosok, kik a folyó évben házukba bezárolásodó katonaságot önköltségükön mashol elhelyezni, figyelemzetnek, miszerint ebből számdékukat a katonasági osztálynál (földszint, keleti rész kis terem mellett) f. é. j a n u á r 20-ig bejelenteni el ne mulasszák, mivel azontul a bejelentések a katonai bezárolási szabályrendelet 12. §-a értelmében nem fognak figyelembe vétetni.

Arad, 1886. január 7-én.
A városi tanács.

Árverési hirdetés.

A város tulajdonához tartozó bért s színház épületben lévő jelenleg 1) Böhm Adolf által bérlet, az északi oldalon fekvő II. emeleti 2. sz., 3 utcai szoba, 1 előszoba, 1 konyha, pince és fakamrából álló lakásnak évenként fizetendő 350 fit. 20. Az adriai hízt. társaság által bérlet az északi oldalon I. emelet, 2. sz., 1 előszoba, 4 utcai szoba, 1 konyha, kamara és pinczéből álló lakásnak évenként fizetendő 600 fit. 3.) Steinhardt Mór által bérlet a déli oldalon I. emeleten lévő 2. számú 3 utcai szoba, 1 előszoba, 1 cselédszoba, konyha, kamara és pinczéből álló lakásnak évenként fizetendő 600 fit. 4.) Ugyan által a déli oldalon bérlet 2 szoba és 1 előszobából álló emeleti lakásnak évenként fizetendő 180 fit. 4.) Banitzer Sándor által bérlet a déli oldalon I. emeleten lévő 1. számú 5 utcai szoba, 1 kamara és 1 fakamrából álló lakásnak évenként fizetendő 400 fit. 5.) Schwart Simon által bérlet a déli oldalon lévő I. emeleti, 10 számú utcai szoba, 1 cselédszoba, 1 konyha, 1 átjáró kamara és fakamrából álló lakásnak évenként fizetendő 680 fit. 7.) Péterfy Antal által bérlet a déli oldalon lévő I. emeleti 3. számú I. előszoba, 5 utcai szoba, 1 cselédszoba, konyha, 1 kamara, 1 átjáró kamara és fakamrából álló lakásnak évenként fizetendő 650 fit. 8.) A kereskedelmi és iparkamara által bérlet az északi oldal I. emeleten lévő 3. számú előszoba, 3 utcai szoba, 1 cselédszoba, 1 konyha, és kamrából álló lakásnak évenként fizetendő 600 fit. 9.) Koszka Gusztáv által bérlet a déli oldalon lévő II. emeleti 3. számú utcai szoba, 1 előszoba, 1 cselédszoba, 1 konyha, 1 kamara és 1 átjáró kamrából álló lakásnak évenként fizetendő 400 fit. 10.) és Varga Borbála által bérlet a déli oldalon lévő II. emelet 4. számú 2 udvari szoba és konyhából álló lakásnak évenként fizetendő 120 fit. 11.) és Gruber Ede által a déli oldalon bérlet emeleti lakásnak évenként fizetendő 305 fit. kikiáltási árul vétel mellett 1886 január II-ik napján délelőtt 10 óra kor árverést fog a gazdasági szék tartani. Bámopénzüli leteendő a kikiáltási árának 10 százaléka pénzben vagy elfogadható értékpapirokban. Árverelni lehet szóval vagy a szóbeli árverést megelőzőleg, benyújtandó írásbeli zárt ajánlatokkal, mely utóbbiakhoz a bánompénz melléklendő, és melyekben kifejezve kell lennie, hogy az ajánlatot tevő a feltételeket ismeri, és elfogadja. Az ajánlatok borítékban megjelölendő, hogy az melyik lakásra vonatkozik. A feltételek előzőleg is a gazdasági szék elnökénél Parecz István tanácsnok urnál megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági székének 1885. december 29 én tartott üléséből.

Kiadta: Varjassy Lajos, eljegyző.

KÖZGAZDASÁG.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Az országos selyemtenyészési felügyelőség a selyemtenyészés alkalmazandó uól munkára erő tárgyában körlevelet intézett valamennyi közgazdasági előadóhoz, s a Bettelheim Vilmos aradi közgazdasági előadó ur sziveségéből rendelkezésünkre bocsátott példányból közöljük a következőket: „Ujvidéken, Bácsbodrogh és Pancsován Torontálmegyében a m. kir. selyemfőudokban több munkásúre szükség léven, ezek ott helyben kellő számban meg nem szerezhetők, és így kénytelen az országos selyemtenyészési felügyelőség azok megszerzését az ország egyéb vidékein is megkísérteni. A selyemfőudokban való munka könnyű és az tágas, nagy szelős termekben vezetetik. Fizikai erőt a munka ép nem igényel, de annyival inkább kitarotn pontos figyelmet. Legalkalmasabbak ezen munkára egészséges jól kifejődött és 14—16 évkor közt levő leányok. Fizetésük ezen leányoknak mindaddig, míg (anonozok, koruk, ügyességük és szorgalmukhoz képest 9 és 11 fit közt váltakozik havonként; e mellett lakisukról és a szükséges ágyműről is az illető gyár gondoskodik, valamint utiköltségeik is a gyár részéről fedeztetnek. E felm ez esük ról azonban kötelesek ön maguk gondoskodni. Egeelőre ötven ily gyári munkásúre volna szükség: és az esetben, ha a munkásleányok ezen száma egy községből vagy vidékről volna beszerezhető, akkor a gyár részéről a munkásleányokon felül ugyanazon vidékről még egy korosabb nő is alkalmaztatnának kiknek szolgálati kötelességében állana, egy részt a munkásleányok számára főzni, másrészt a felügyelettel felelték gyakorolni. Ezen nő fizetése havonta 30 forintban állapítatnák meg. Tekintve a munkás leányok díjazását, úgy ez igen is kielégítőnek mondható; mert az eddigi tapasztalás igazolja, hogy a jelenlegi piaci árak mellett, ha a munkásúre együttesen fözetnek magoknak, élelmezése egy-egy munkásúrenek nem kerül többé, mint legfeljebb 4—5 fitba havonta és így havonként biztosított tiszta keresetök 5—6 fitra tehető. Ha pedig a leányok szorgalmukkal és ügyességükkel a dolgot annyira elcsajátítják, hogy a kényesebb miveletekkel is meghizathatnak, mit az első fély

elteltével könnyen elérhetnek — úgy akkor fizetésük havonként 14 fitra, még később, midőn már a fonást is kellokép elcsajátították 18 fitra emelhetik fel. — Figyelembe veendő még a fentiek szerint megállapított díjazások mérlegésénél azon körülmény is, hogy azok nem mint napszám, hanem mint havonként biztosított fizetés adatok meg és, munkásúre gyógykezelése is a gyár részéről ingyen eszközöltetik. — A munkába lépés ideje március hó 1-je a mely határidőre a fentebb érintett korosabb nő vezetés alatt okvetlenül meg kell jelenüek a munkásleányoknak a pancsovai vagy ujvidéki gyárakban.

A hadsereg szállítása. Bécsből írják, hogy az osztrák kereskedelmi miniszterium közvetítésével kereskedelmi kamarak, iparos testületek, és egyes iparosok által a hadügyminiszteriumhoz intézett ama kérésre hogy a hadsereg részére leendő szállításoknál lehetőleg tekintetbe véessenek a kisiparosok, a hadügyminiszter azt felelte, hogy ő mindenképp a hadsereg harcoképességét tartozik szem előtt tartani, így tehát a kérdéses szállításokra csak oly nagyiparosok ajánlatai fogadhatnak el, a kik egyetemleges kezességét nyújtják, társasággá alakulnak, a kisipar ellenben nem jöhet tekintetbe.

Szeszület.

(Jan. 8.)
(B.) Készaru nagyban 23 75—24.—, kiesenyben 24.50 hordó nélkül pr. 100 liter o/a.

Budapesti gabnatörde.

(Jan. 8.)
Erős forgalom mellett az árak néhány krajczárral magasabbak. Tavaszi buza 7.80, 7.81, tengeri május—júniusra 5.50—5.1, tavaszi zab 6.48—6.50, új buza 8.29—8.31.

Budapest, jan. 8. (Az „Aradi Közlöny” eredeti távirata.) Az esti tözde zárlati árfolyamai: Magyar aranyjárdék 101.12; magyar hitelbank 201.05; osztrák hitelbank 297.10; London 126.60; Páris 50.15.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru és értéktözsdén 1885. évi január hó 8 án.

Magyar aranyjárdék 6 sz.	101.—
Magyar aranyjárdék 4 sz.	92.70
Magyar papírjárdék 6 sz.	151.—
Magyar vasuti kölcsön	98.75
Magyar keleti vasuti államkötvény I. kib.	127.—
Magyar keleti vasuti államkötvény III. kib.	110.75
Magyar földterhermentesítési kötvény	108.50
Magyar földterhermentesítési kötv. záradék	108.50
T. mas-bánati földterhermentesítési kötvény	108.50
Temes-bánati földterhermentesítési kötv. zár.	108.50
Erdélyi földterhermentesítési kötvény	108.50
Hörvát-Szlávon földterhermentesítési kötv.	108.50
Magyar szőlőtermesztési kötvény	98.—
Magyar nyaroményi sorsjegyi kölcsön	118.—
Tízszázalékos és szegedi sorsjegy	124.25
Osztrák járadék papírban	85.75
Osztrák járadék ezüsterben	84.—
Osztrák járadék aranyban	111.—
1860-iki osztrák államsorsjegy	139.50
Osztrák-magyar bankrészevény	872.—
Magyar hitelbankrészevény	303.75
Osztrák hitelintézeti részvény	297.90
Érmet	—
Cs. és kir. arany	5.98
20 frankos arany (Napoleonődor)	10.01
Német birodalmi márká	62.05
London (8 havi váltókért)	126.60
20 markos arany	12.40

Idegenek névsora.

— Arad, jan. 7. —

Zemplényi-szálloda. Vargha Emil, tábornok, Temesvár. Coszkarja Jakab, magánzó, Luzos. Klein Izrael, kereskedő, Apáczsa Joó Adolf, kereskedő, Budapest. Eiselmeier Adolf, kereskedő, Kistjen. Gyitz Frigyes, kereskedő, Pécska. Kunster Gyula, kereskedő, Buttyin. Fleichmann A. kereskedő, Siecka. Frühlich Bernát, utazó, Bécs. Grünfeld M. utazó, Bécs. Leitner N. utazó, Glucksmann I. utazó, Budapest. Schwarz N. utazó, Budapest.

Tücherer-szálloda. Balta Lajos, birtokos, Dombegyhaza. Bartos Lajos, magánzó, Budapest. Goldmann E., kereskedő, Bécs. Feldhauer A. utazó, Bécs. Ebenhauer I. utazó, Linz. Schmidt János, utazó, Budapest.

Felölös szerkesztő: **Hindy Árpád.**

Nyiltér.*

Ma és mindennap

Tóth János

sórosarnokában

a nemzetközi dal-társulat

